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Κυρίεσ και Κφριοι, 
 
Η ζναρξθ του προγράμματοσ Horizon 2020 αποτελεί ςθμαντικό ορόςθμο ςτθν προςπάκειά 
μασ να οικοδομιςουμε μια ιςχυρότερθ, πιο καινοτόμα και πιο ανταγωνιςτικι Ευρϊπθ. 
Είναι πρόγραμμα μεγαλόπνοο που κα ενιςχφςει το ερευνθτικό δυναμικό τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ένωςθσ και ςε τελικι ανάλυςθ κα ςυμβάλει ςτθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ όλων των 
Ευρωπαίων πολιτϊν. 
 
Σο πρόγραμμα Horizon 2020 ζχει μια ιδιαίτερθ διάςταςθ που αφορά ςτθν παράκτια και 
καλάςςια οικονομία. Η πλθρζςτερθ αξιοποίθςθ των δυνατοτιτων τθσ κάλαςςασ είναι 
ιδιαίτερα ςθμαντικι για το μζλλον τθσ Ευρωπαϊκισ Ένωςθσ. Μπορεί να μασ φζρει πιο κοντά 
ςτθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ ςτρατθγικισ για τθν Ευρϊπθ του 2020 για ζξυπνθ, βιϊςιμθ 
και χωρίσ αποκλειςμοφσ ανάπτυξθ. 
 
Ο καλάςςιοσ τομζασ απαςχολεί ιδθ 5,4 εκατομμφρια ανκρϊπουσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, που 
εργάηονται ςε ποικίλα επαγγζλματα όπωσ θ ναυπθγικι βιομθχανία, ο τουριςμόσ ι θ 
υπεράκτια αιολικι ενζργεια. Θα μποροφςε να απαςχολεί 7 εκατομμφρια μζχρι το 2020. Και 
εκεί βρίςκεται θ ευκαιρία για τθν Ευρϊπθ ςε αυτοφσ τουσ δφςκολουσ καιροφσ. 
 
ε αυτό το πλαίςιο, ζχουμε παρουςιάςει τθν ςτρατθγικι μασ για τθν Γαλάηια Ανάπτυξθ, θ 
οποία εςτιάηει ςε εκείνεσ τισ οικονομικζσ περιοχζσ που φζρουν τισ μεγαλφτερεσ 
δυνατότθτεσ: τθ καλάςςια ενζργεια, τθ καλάςςια βιοτεχνολογία, τθν αξιοποίθςθ των 
πόρων του καλάςςιου βυκοφ, τθν υδατοκαλλιζργεια και τον τουριςμό. Αν επενδφςουμε ςε 
αυτοφσ τουσ τομείσ, τα οφζλθ κα είναι ραγδαία. 
 
Μια μικρι «ϊκθςθ», μπορεί να οδθγιςει τουσ τομείσ αυτοφσ ςε πραγματικι ανκοφορία. 
Με τθ διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςισ τουσ ςε χρθματοδότθςθ, τθ βελτίωςθ τθσ ικανότθτασ 
για τθν ζρευνα και τθν καινοτομία, και με ζνα εργατικό δυναμικό εξειδικευμζνο και 
καταρτιςμζνο, όχι μόνο για τθ ςφγχρονθ, αλλά και για τθν τεχνολογία του αφριο. 
 
Οι προκλιςεισ αυτζσ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ για ναυτικά ζκνθ όπωσ θ Ελλάδα. Πζρυςι 
ολοκλθρϊςαμε μια ςοβαρι μελζτθ που είχε ςτόχο να προςδιορίςει τισ πλζον υποςχόμενεσ 
καλάςςιεσ δραςτθριότθτεσ για κάκε κράτοσ μζλοσ τθσ ΕΕ. Για τθν Ελλάδα, τα 
προκαταρκτικά αποτελζςματα δείχνουν ότι οι πιο ελπιδοφόρεσ καλάςςιεσ δραςτθριότθτεσ 
είναι θ υδατοκαλλιζργεια, ο καλάςςιοσ τουριςμόσ, ο τουριςμόσ κρουαηιζρασ, θ ιςτιοπλοΐα 
και οι δραςτθριότθτεσ γφρω από λιμάνια και μαρίνεσ. 
 
Η υδατοκαλλιζργεια λόγου χάρθ είναι ζνασ ςτρατθγικόσ τομζασ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, 
με ςθμαντικι ςυμβολι ςτθν ανάπτυξθ, τθν απαςχόλθςθ και το εμπορικό ιςοηφγιο. Ο 
τομζασ αυτόσ είναι αντιμζτωποσ με πολλζσ προκλιςεισ. Η επιςτθμονικι ζρευνα μπορεί να 
βοθκιςει ςτθν αντιμετϊπιςθ των προκλιςεων αυτϊν, για παράδειγμα, με τθν ειςαγωγι 
νζων ειδϊν για καλλιζργεια, με περιβαλλοντικζσ τεχνικζσ και χαμθλοφ κόςτουσ τεχνολογίεσ. 
το ίδιο πνεφμα, θ επιςτθμονικι ζρευνα ςτθν Ελλάδα μπορεί να διαδραματίςει ςθμαντικό 
ρόλο για τθν ανάπτυξθ νζων καλάςςιων δραςτθριοτιτων, που ςιμερα δεν υπάρχουν όπωσ 
θ γαλάηια βιοτεχνολογία ι θ καλάςςια ενζργεια. 
 
H γαλάηια ανάπτυξθ ζχει εμφατικι κζςθ ςτο νζο πρόγραμμα Horizon 2020 ωσ οριηόντια 
προτεραιότθτα. Αυτό γίνεται για πρϊτθ φορά. Για τθν πρϊτθ διετία και μόνο, το 



πρόγραμμα κα μποροφςε να τροφοδοτιςει με ζνα ςθμαντικό ποςό φψουσ 275 εκατ. ευρϊ 
τθν γαλάηια οικονομία: 
 
Από αυτά € 175 εκατομμφρια του προχπολογιςμοφ του Ορίηοντα 2020 προορίηονται άμεςα 
για τθ Γαλάηια Ανάπτυξθ και τθν Αλιεία. Αυτά μποροφν να υποςτθρίξουν, για παράδειγμα 
τθν ζρευνα ςχετικά με τθ χαρτογράφθςθ του βυκοφ ι ςχετικά με το χωροταξικό ςχεδιαςμό 
ι για να δοφμε τθν κατάςταςθ του καλάςςιου γόνου και το πϊσ κα αντιμετωπίςουμε τισ 
απορρίψεισ. 
 
Επιπλζον, άλλα € 100 εκατομμφρια είναι ζτοιμα να απορροφθκοφν από τθ γαλάηια 
οικονομία, ωσ μζροσ των ςχεδίων για το κλίμα, τθν ενζργεια και τισ μεταφορζσ, που 
αφοροφν, για παράδειγμα ςε νζεσ τεχνολογίεσ για τθν ωκεάνια ενζργεια. Φυςικά, εδϊ, και 
άλλεσ ερευνθτικζσ προτάςεισ κα ανταγωνιςτοφν τισ καλάςςιεσ. Νομίηω ωςτόςο ότι 
ςυνδεδεμζνεσ οι καλάςςιεσ προτάςεισ κα ζχουν μια πολφ καλι ευκαιρία. 
 
Αυτά τα κονδφλια δεν περιλαμβάνουν τισ χρθματοδοτιςεισ που διατίκενται για άλλα 
κζματα, όπωσ θ ζρευνα για τα βιοκαφςιμα - ςυμπεριλαμβανομζνων των καλάςςιων φυκιϊν 
για τθ μείωςθ, επαναχρθςιμοποίθςθ ι ανακφκλωςθ των αποβλιτων τροφίμων. Επίςθσ 
υπάρχουν χωριςτά κονδφλια για τισ μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ. Όπωσ γνωρίηετε, οι 
μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ (ΜΜΕ) αποτελοφν τθ ραχοκοκαλιά και τθσ γαλάηιασ οικονομίασ. 
υνολικά για τισ ΜΜΕ, που εμπλζκονται ςε ερευνθτικά προγράμματα, το χρθματοδοτικό 
κεφάλαιο ξεπερνά τα 650 εκατ. τα δφο πρϊτα χρόνια. 
 
Γι’ αυτό ηθτοφμε μαηί με τθν Επίτροπο Geoghegan – Quinn, από τθν επιςτθμονικι κοινότθτα 
και τουσ ερευνθτζσ να δραςτθριοποιθκοφν ςε εμπορεφςιμεσ καινοτομίεσ και εφαρμογζσ. 
Ελπίηουμε να ανταποκρικείτε. Βεβαίωσ και θ επιχειρθματικι κοινότθτα οφείλει να 
διαδραματίςει το ρόλο τθσ. 
 
Μποροφμε να αξιοποιιςουμε τθν εμπειρία του προθγοφμενου ερευνθτικοφ προγράμματοσ. 
Η ςυμμετοχι των επιςτθμόνων και των ινςτιτοφτων τθσ Μεςογείου υπιρξε πολφ 
ςθμαντικι. Έχουμε ιδθ χρθματοδοτιςει περίπου 30 ζργα με ζντονο Μεςογειακό 
περιεχόμενο για τα ζτθ 2007 ζωσ 2012, ςυνολικοφ φψουσ 100 εκατ. ευρϊ μόνο για τα τρία 
τελευταία χρόνια. 
 
Μάλιςτα, ζνα από τα καλφτερα παραδείγματα προζρχεται από τθν Ελλάδα. Σο Ελλθνικό 
Κζντρο Θαλαςςίων Ερευνϊν «ΠΕΡΕΤ», ςυντονίηει ζνα ολοκλθρωμζνο ςχζδιο, που μελετά 
τισ πιζςεισ που αςκοφνται ςτο καλάςςιο περιβάλλον τθσ Μεςογείου και τθσ Μαφρθσ 
Θάλαςςασ. Αυτό το μεγάλο ζργο βρίςκεται τϊρα ςτα μιςά τθσ διαδρομισ του, με κόςτοσ 17 
εκατομμφρια, εκ των οποίων τα 13 αποτελοφν χρθματοδότθςθ τθσ Επιτροπισ. 
 
θμαντικόσ επίςθσ είναι ο ενεργόσ ρόλοσ του Ελλθνικοφ Κζντρου Θαλαςςίων Ερευνϊν ςτθ 
χαρτογράφθςθ των καλάςςιων δραςτθριοτιτων, των ευαίςκθτων καλάςςιων 
οικοςυςτθμάτων, των βαςικϊν βιοτόπων των βαςικϊν ειδϊν, και ςτθ ςυλλογι δεδομζνων 
για τθν κατάςταςθ των αλιευτικϊν πόρων ςτθ Μεςόγειο. 
 
Για το 2014, είναι ςθμαντικι θ ςυμμετοχι των μεςογειακϊν εταίρων ςτα ερευνθτικά ζργα 
που υλοποιοφνται ςτο πλαίςιο τθσ Θαλάςςιασ τρατθγικισ για τον Ατλαντικό. Η ςτρατθγικι 
περιλαμβάνει τθ χαρτογράφθςθ του βυκοφ, ζνα ζργο που μπορεί να δϊςει πολφ καλι 
τεχνογνωςία για τθ χαρτογράφθςθ του βυκοφ τθσ Μεςογείου. 
 



Σϊρα, με το 2014 να ανακθρφςςεται «Έτοσ τθσ Μεςογείου» από τθν ελλθνικι και ιταλικι 
προεδρία, κα ζχουμε ζνα ιςχυρό κίνθτρο να μεγιςτοποιιςουμε τισ ευκαιρίεσ που 
προςφζρει το πρόγραμμα Horizon 2020. Έτςι το 2015, τα ζργα ςχετικά με τθν κλιματικι 
αλλαγι, τθν αλιεία, τισ υδατοκαλλιζργειεσ, τισ πετρελαιοκθλίδεσ και τθ καλάςςια ρφπανςθ 
κα αφοροφν πολφ περιςςότερο τουσ φορείσ τθσ Μεςογείου. 
 
Έχουμε επίςθσ ζνα νζο πλαίςιο για τθ γαλάηια ανάπτυξθ ςτθν Αδριατικι και το Ιόνιο 
Πζλαγοσ, χάρθ ςτθν μακρο-περιφερειακι ςτρατθγικι που εγκρίκθκε το 2012. Σο επόμενο 
βιμα, για το 2014, είναι ζνα ςχζδιο δράςθσ για τθν περιοχι, που κα ςυνδζει τθν ζρευνα, 
τθν καινοτομία και τθν ανάπτυξθ των ΜΜΕ. τισ προκθρφξεισ για το 2015 κα ζχει θ περιοχι 
αυτι ςθμαντικι αναφορά. 
 
Κυρίεσ και Κφριοι, 
 
Κακϊσ κινοφμαςτε από το προθγοφμενο Πρόγραμμα Πλαίςιο προσ το νζο πρόγραμμα 
Horizon 2020, είμαι πολφ περιφανθ που θ γαλάηια ανάπτυξθ είναι πλζον ςαφισ 
προτεραιότθτα για τθν ζρευνα και τθν καινοτομία ςτθν Ευρωπαϊκι Ένωςθ. Η Ελλάδα όπωσ 
και όλεσ οι παράκτιεσ χϊρεσ αποκτοφν νζεσ ευκαιρίεσ. ασ ενκαρρφνω να ςυνεχίςετε τθν 
καλι δουλειά ςασ και να αξιοποιιςετε πλιρωσ τισ ευκαιρίεσ που προςφζρει ο Ορίηοντασ 
2020. 
  
 


